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Аристократ духу

«Я не знаю більш національного,
більш народного генія».

Сергій Параджанов
Іван Миколайчук – український актор, ре-

жисер, сценарист. Працював у 60-80-ті роки 
ХХ століття, ставши одним із найяскравіших 
символів національного кіномистецтва, його 
називали обличчям нації і душею україн-
ського кіно, аристократом духу і блискучим 
самородком. Його творчий доробок складає 
34 ролі в кіно, 9 сценаріїв, та 2 режисерські 
роботи. Більшість ролей увійшли до золотої 
колекції українського кіно саме тому, що 
Іван Миколайчук пропустив їх через своє 
серце, засвітив своїми, одному йому прита-
манними барвами. В особі актора наша на-
ція отримала героя, який пробуджував наці-
ональний дух українців. З його іменем пов’я-

заний розквіт явища, що дістало назву українського поетичного кіно, а родовід 
починається від джерел народної культури і продовжується Тарасом Шевченком 
і Миколою Гоголем, Олександром Довженком та Іваном Кавалерідзе.

Майбутній актор народився 15 червня 1941 року в селі Чортория Вашківського 
району Чернівецької області у багатодітній селянській родині (13 дітей) Василя та 
Катерини Николайчуків (згодом обрав сценічне прізвище Миколайчук).

Батько Івана — Василь Миколайчук (Єленин) — народився у 1907 році і 
все життя працював прохідником на залізниці Чернівці – Вашківці – Вижниця. 
У 1930 році одружився з Катріною, був неписьменним. Так сталося, що саме 
дружина навчила його читати, це його настільки захопило, що читав усе пі-
дряд. Він купував газети, у той час це була розкіш і до нього сходилося все 
село, бо вмів читати між рядків, передбачаючи події. Василь Миколайчук чи-
тав Біблію, переказував, тлумачив, був непересічним чоловіком, певною мірою 
філософом. Звісно, маючи тринадцять дітей, думав, як їх прогодувати, шукав 
заробітків. Коли ж його запитували, чому вони так багато дітей народжують 
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з такими невеликими статками, відповідав: «Що ви турбуєтесь про мої дітей? 
Дав Бог дітей, дасть і на дітей». Іван дуже любив батька, годинами дискутував 
з ним і за своїм філософським складом розуму вдався в нього.

Мати Івана — Катріна Олексіївна 
— народилася у 1914 році. Вдома опі-
кувалася дітьми. Обдарована тонким 
мистецьким чуттям, вміла гарно співа-
ти, у чотирнадцять років співала у хорі. 
Була ідеальним глядачем кіно. Іван 
любив повторювати: «Мій ідеальний 
глядач – моя мама». Вона не сприймала 
фільм як художнє полотно, для неї це 
було саме життя. Про маму, її естетич-
ну чутливість він згадував не раз. Іван був дивовижним сином. Свою матір він 
просто обожнював. Про неї він розповідав завжди тихо, ніби боявся потривожи-
ти її. Померла мама Івана Миколайчука у 2004 році.

Найстарша сестра Фрозина допомагала матері доглядати менших братиків 
та сестричок. Дітей у родині Миколайчуків із самого дитинства привчали до 
праці, шанобливого ставлення до старших, долучали до споконвічних народ-
них традицій, материнської мови, давньої історії та пісні, де кожної неділі в 
домашньому колі читали Кобзаря. Родина була з вродженою інтелігентністю, 
добротою, мудрістю, національною самосвідомістю, широким світоглядом.

Дитинство Івана не було легким. Режисери, які спілкувалися з Іваном, відзна-
чали його вміння працювати над роллю з величезною віддачею, наполегливістю, 
впевненістю і навіть відчайдушністю. Саме у родині усталювалися його риси 
— вони закладалися мамою, побутом, способом життя. Діти щоліта допомага-
ли своєму татові на роботі: вони рівно викладали вздовж колій білі камінці, 
пололи бур’яни, збирали сміття.

У семирічному віці Іван пішов до школи. Кмітливий учень талановито ко-
піював дорослих. З десяти років брав участь у драматичному гуртку, співав, 
танцював, грав на сопілці. Був переможцем оглядів і фестивалів. Можливо, що 
це якраз той випадок, коли вибір професії визначив дитячі захоплення. Перші 
кроки акторського життя Іван зробив серед учасників гуртка села Чортория 
(1952 рік). З п’ятого класу він навчався у школі у селі Брусниця. Ходив до шко-
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ли через ліс і поле, слухав голоси вітру і дерев. Він вмів повторити спів кожної 
пташки, знав, коли розкривають пелюстки ранкові і вечірні квіти.

Про шкільні роки згадувала його однокласниця Олеся Петюк. Вона розпові-
ла, що якось взимку Іванка не було у школі декілька днів, і вчителька попросила 
кількох учнів навідати хлопця і дізнатися, чому він не відвідує школу. З’ясувало-
ся, що тієї зими на всіх дітей у родині Миколайчуків були лише одні черевики. 
Іван, незважаючи на нестатки у родині, був щирим хлопчиком, завжди ділився 
тим, що мав у торбині. Любив правду, був справедливим і вмів за себе постояти, 
мав багато друзів. Хлопець був здібним учнем, але вчився посередньо. Завжди 
мав власну думку і відстоював свої погляди. Любив посперечатися про літерату-
ру, особливо про Тараса Шевченка.

Якось з Вашківців до школи на урок приїхав інспектор. На прощання після 
уроку сказав: «Шануйте свою вчительку, вона вас навчає добра, любові». Тут 
з-за парти встав Іван і сказав: «Ще не йдіть, ми вам заспіваємо пісень». І почав 
співати. Інспектор був глибоко вражений, зауважив при цьому, що зазвичай 
як вчителі, так і учні хочуть, щоб перевіряючі якомога швидше поїхали, а тут 
– зовсім протилежне. Послухавши кілька пісень, сказав: «З цієї дитини буде 
велика людина». Його слова виявилися пророчими.

Змалку Іванко був залюблений у красу рідного краю, записував пісні, коло-
мийки, що співали земляки. Бігав босоніж по горбах, пас ягнят, купався і ловив 
рибу у Черемоші. Зимовими вечорами сидів на печі і вчився колядувати, робив 
вертепи до різдвяних свят. Стелив на стіл сіно і убирав ялинку… Вважав своє 
село прекрасним і дуже любив його. Буковинське село Чортория, що межує з 
Брусницею, – дивовижне місце. Його називають селом, яке відчиняє гостинну 
браму в Карпати. Географічно – це ще не Гуцульщина, але духовно, культурно 
найближча саме їй. Сільські музики, різдвяна «переберія», звізди, пісні, розши-
тий бісером одяг, тисячолітні забобони, міфи і казки – це не вигадки Івана, а 
щоденна сільська реальність.

Артистичні задатки в Івана ще у молодших класах помітила його перша 
вчителька Катерина Миколаївна Качало. Кмітливий учень талановито копію-
вав дорослих, смішив гостей на весіллях. Саме Катерина Миколаївна порадила 
дати Іванові роль батька Софії у виставі «Безталанна» І. Карпенка-Карого.

У тринадцять років Миколайчук вже працював у лісництві, сплавляв по Че-
ремошу плоти. Родина велика, допомагати треба, а на зріст Іван був високий, 
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не по літах. Але вчитися поїхав не на «артиста», а в морехідну. Правда швид-
ко здогадався, що це не його, і попросився назад. Закінчив музичне училище. 
Вже значно пізніше Іван відвертіше й детальніше розповідав про пошуки себе: 
«Спочатку я мріяв про морехідну, хоча змалку був залюблений у красу рідно-
го краю, записував пісні, коломийки, що співали мої земляки. У нас у селі був 
драмгурток, і до нього я потрапив ще зовсім малим, а грав переважно старих, 
бо на ці ролі не було охочих, от їх передавали нам, малечі, до того ж так хотіло-
ся відчути себе дорослим, поважним хоч на сільській сцені…».

Якось Іван потрапив у театр глухонімих і був зворушений – як за допомо-
гою жесту, міміки, руху виражалися тонкі людські почуття, і все так точно й до-
цільно. «І я пішов у школу глухонімих керівником…танцювального гуртка. Сам 
напросився і багато чого навчився від своїх вихованців – перш за все відчуття 
ритму, емоційної збудливості».

Іван Миколайчук закінчив річні курси в Чернівецькому музичному учили-
щі ім. Сидора Воробкевича, грав на народних інструментах, і за гарний слух 
його перевели на хормейстерське відділення. У 1957 році Миколайчук всту-
пив до студії при Чернівецькому українському музично-драматичному театрі 
ім. Ольги Кобилянської. Навчаючись у студії, він працює у допоміжному складі 
авторів театру (зіграв роль Д. Семенчука у п’єсі С. Снігура «Полум’яні серця», 
Гриця у п’єсі М. Кропивницького «Титарівна», Лукаша у «Лісовій пісні» Лесі 
Українки). Під час навчання отримував стипендії, премії. 1959 року вступає до 
Чернівецької вечірньої школи, яку закінчив у 1961 році. Нестатки спонукали 
його шукати заробітки, а він жив у світі мистецтва гри, сцени, магії театру, ба-
гатоголосся музики життя, освоєння традицій народу.
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Перші ролі

«Його обличчя знали вже мільйони
Екран приносить славу світову».

Ліна Костенко
За велінням долі Миколайчук прийшов в українське кіно у щасливий час. 

На початку 60-х років воно переживало творче та економічне піднесення, роз-
ширювалося виробництво фільмів, наявна інфраструктура доповнювалася 
необхідними елементами. Це був час реалізації молоді в кіно — відбувалася 
зміна поколінь, інтенсивно оновлювалися кадри. У цей час на різних студіях 
України було більше двадцяти режисерських дебютів.

У липні 1961 року, коли Іванові виповнилося 20 років, він вступив до Київсько-
го державного інституту театрального мистецтва ім. І. Карпенка-Карого. Його 
зарахували на акторське відділення кінофакультету, який відкрився того року. 
Керівником акторської майстерності був режисер і народний артист УРСР Віктор 
Іларіонович Івченко. Він вибрав з-поміж багатьох тринадцятеро юнаків та дівчат. 
Усі завершили навчання, щоправда, четверо з них згодом залишили кіно.

В кіно Іван Миколайчук дебютував ще студентом — у курсовій режисерській 
роботі Леоніда Осики «Двоє». У той час, коли Іван навчався на другому курсі, 
кіностудія ім. О. Довженка, як і вся Україна, готувалися до визначних дат — 
150-річчя від дня народження Тараса Шевченка і 100-річчя від дня народження 
Михайла Коцюбинського. Це був період, що дав можливість зробити акцент на 
національній культурі, а у кіно дозволив пріоритет української літератури.

В українському кіно вже було знято два ігрових фільми про Тараса Шевченка 
— перший 1926 року з Амвросієм Бучмою, ще німий. Цей фільм на початку 60-х 
років ХХ ст. не був доступний глядачам і молоде покоління його не бачило. Дру-
гий історико-біографічний фільм 1951 року «Тарас Шевченко» режисера Ігоря 
Савченка про життя відомого поета і художника.

Поетові Дмитру Павличку та режисерові Володимиру Денисенку було за-
мовлено сценарій фільму, якому вони дали назву «Сон» (1964 р.), немовби 
перегукуючись із творами Шевченка, який формою сну камуфлював гостре 
та відверте викриття царської влади. У ньому йшлося про становлення Тараса 
Шевченка як художника і поета: про його кріпацтво, викуп з кріпацтва, нав-
чання в Академії мистецтв у Петербурзі, про роль ректора Академії мистецтв 
Григоровича, художників Карла Брюлова, Венеціанова та поета Жуковського у 
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долі Тараса Шевченка, про його поїздку в Україну й арешт. Поряд із основною 
драматургічною дією розгортається асоціативний ряд фантазій.

Сценарій було написано, а фільм запущено у виробництво. Знайти актора 
на роль молодого Шевченка було нелегко. Спочатку було затверджено актора 
Миколу Губенка. Через кілька днів режисер-постановник Володимир Дени-
сенко та головний актор Микола Губенко полаялися. Довелося шукати іншого 
актора на роль Шевченка. От тоді-то й затвердили Миколайчука на цю роль. 
Незважаючи на молодість та відсутність досвіду, він справився з цією роллю. 
Усі професійні знання, надбані на заняттях в інституті, помножені на природ-
ний талант, були використані максимально, чого і вимагало таке почесне та 
відповідальне завдання, як створення образу національного генія.

Таким чином, відтворюючи біографічну канву, автори передавали і внутріш-
нє життя свого героя — його думки, картини поетичної уяви, снів, змішавши 
реальні події із подіями життя внутрішнього. Щоправда, це не завжди вдава-
лося. Як зауважив Іван Дзюба, при величезній кількості фактів «малою була 
місткість зображальних засобів», внаслідок чого сни, фантазії героя видаються 
прозаїчними. Разом із тим, фільм мав велике значення як факт національного 
самоусвідомлення українського кіно. Автори точно викладали факти біографії 
поета і художника, але лише фактами фільм не вичерпувався, адже йшлося не 
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про документальну картину, а ігрову. Тому їх групували довкола проблем «поет 
і народ», «поет і влада».

Актор передав чутливість Шевченка до несправедливості, глибоке усвідом-
лення соціальної неправди і гніту, готовність до протесту. Трактування образу 
Тараса Шевченка було сміливе і сучасне. Зіграний молодим Миколайчуком, він 
став уособленням непокори, бунту проти державної системи, яка пригнічувала 
людину, позбавляла прав на самовираження і особливо крамольною вважала 
оту поетову свідомість, яка говорила від імені свого мовчазного і, здавалося, 
назавжди упокореного народу.

На зустрічі з глядачами фільму «Сон» 4 березня 1965 року в кінотеатрі 
«Жовтень» Іван Миколайчук сказав: «Для мене грати роль Шевченка, яким я 
захоплювався ще в школі, була і честь велика, і відповідальність. Це я добре 
розумів від самого початку. Коли під час зйомок входив в його образ, мене ні на 
секунду не полишала думка, що я гратиму раба, який мріє про жадану, вистраж-
дану волю. І не лише для себе, а для всього нашого знедоленого й уярмленого 
народу».

Ідею фільму «Тіні забутих предків» (1964 р.), як стверджує Рената Ко-
роль, яка тоді працювала редактором на кіностудії ім. О. Довженка, запропону-
вала донька Михайла Коцюбинського — Ірина. У той час вона була директором 
меморіального музею письменника в Чернігові і написала листа на кіностудію, 
де її ідею підтримали. У грудні 1962 року на засіданні художньої ради сценарій 
затвердили до постановки.

Зйомки фільму доручили Сергію Параджанову, який уже 10 років працював 
режисером на студії і поставив кілька ігрових фільмів — «Українська рапсо-
дія», «Перший парубок», «Квітка на камені» та короткометражні. Керівництво 
студії замовило написання сценарію письменнику з Ужгорода Іванові Чендею. 
Він активно взявся за формування знімальної групи. Як людина широкого 
мистецького кругозору він розумів, що твір цей дає йому великі можливості 
для того, аби виявити новаторство і омріяний живописний стиль. Живопис він 
любив, розумів і вважав, що кіно не достатньо використовує його закони.

У знімальну групу як художника-постановника було запрошено графі-
ка і книжкового ілюстратора Георгія Якутовича, який уже працював над 
оформленням книги «Тіней забутих предків». Параджанов так оцінював вне-
сок Георгія: «Він не просто художник, а художник, який мислить. Можна було 
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б знайти, мабуть, талановитішого за нього, але вдумливішого — ні. Він привів 
нас у Карпати, як гід. Вони йому знайомі. Він врятував нас від пейзанства, від 
фальші». Оператора Сергій Параджанов знайшов у Москві. Юрій Іллєнко вже 
мав кілька престижних нагород і уславився своїми експериментами з кіно-
камерою. Композитором фільму запросили Мирослава Скорика — випускни-
ка Львівської консерваторії. Найбільш щирим і органічним у фільмі був Іван 
Миколайчук. Ніби самою природою він був створений для естетики «Тіней…». 
Його поява у цьому фільмі була фантастичною. Багато претендентів пробува-
лися на роль Івана Палійчука, проте Параджанов ніким не був задоволений 
повністю. Зупинився на акторові із Москви Генндаєві Юхтіну. У цей час Віктор 
Івченко радить Параджанову спробувати на головну роль свого студента Івана 
Миколайчука. Учитель вірив у талант свого учня, а крім того Іван був родом із 
Карпат, що важливо для такого фільму.

Режисер, художник, оператор і композитор цим фільмом зробили таку ж ре-
волюцію в українському кіно, як режисери «нової хвилі» у французькому кіно. 
Саме фільм «Тіні забутих предків» і змінив якісно українське кіно. Фільм став 
самобутнім не лише для України. Це було новаторство у масштабах світового 
кіно: звучала неповторна гуцульська говірка, колір перетворився на вагомий 
драматургічний чинник, кожен кадр став живою картиною незвичайної краси. 
Роль Івана Миколайчука у фільмі «Тіні забутих предків» — це зіркова перемога 
і слава європейського рівня. У стрічки «Тіні забутих предків» 39 міжнародних 
нагород, 28 призів різних кінофестивалів, 24 з яких гран-прі. Фільм занесено 
до Книги рекордів Гіннеса, а також він входить у двадцятку кращих кінострі-
чок світу. Французькі кінокритики назвали його шедевром. Іван Миколайчук 
геніально показав світові свій талановитий народ у музиці кіно, пластиці кіно, 
засобами кінобачення, можливостями крупного плану.

Дещо інакше склалося з 
«Тінями…» у рідному Києві, 
де 1965 року проходив Все-
союзний кінофестиваль, де 
фільм і було представлено. 
Він не вписався в жодну но-
мінацію, які формулювали-
ся так: «За кращий фільм, 
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що відтворює життя радянської людини» і «За кращий фільм на історико-рево-
люційну та історичну тему». «Тіням …» дісталася спеціальна премія «За талано-
витий художній пошук і новаторство».

У роботі над обома ролями (Тараса Шевченка та Івана Палійчука) була ще 
одна обставина: Іван Миколайчук знімався в обох фільмах одночасно. Сергій 
Параджанов згадував про це: «Під час зйомок «Тіней…» я захворів, й Івана «пе-
реманив» В. Денисенко у фільм «Сон» грати Шевченка. Я спочатку був образив-
ся на нього. Лише потім зрозумів, що важив для нього образ Тараса Шевченка. 
Втім, зйомки у фільмі «Сон» пішли на користь і йому, і нашому фільмові».

Численні акторські дебюти стали ознакою того часу. Серед них одностайно 
відзначили Івана Миколайчука як зірку першої величини. Дві головні ролі у 
фільмах «Сон» і «Тіні забутих предків»  засвідчили, що в кіно прийшла людина 
здібна, працьовита і вимоглива до себе. Критиків вражало те, наскільки різні 
ці ролі: «Іноді здається, ніби їх грають різні актори – поет, художник, бунтар і 
дитя природи, палке любляче серце, для якого все життя зійшлося в коханні».

Справді, ці дві перші ролі засвідчили різнобічність акторського таланту. 
Як згодом зазначили дослідники творчості Івана Миколайчука, ці фільми не-
мов запрограмували і його долю, в якій означені риси щільно переплелися. 
Здавалося, стрімкий злет, талант, популярність, впевненість у власних силах, 
працелюбність – усе це мало б забезпечити стійку кар’єру і життя, насичене 
творчістю. Але у країні, де він жив, були сили, які накреслили зовсім іншу лінію 
його долі. Пов’язано це із закінченням «відлиги» та зміною атмосфери у суспіль-
стві. Іван Миколайчук глибоко усвідомлював свою місію як актора і можливо-
сті впливу кіно на людську свідомість та людські душі. У таких задушливих 
умовах суспільної стагнації та переслідувань інакомислячих він прагнув ви-
користати кожну нагоду, щоб творити і творчістю – як актор, як сценарист, 
як режисер — нагадувати українцям про Україну. Саме тому його позбавляли 
можливості працювати і не допускали до екрану.

У 1966 році фільм «Тіні забутих предків» отримали приз Британської кіно-
академії за найкращий зарубіжний фільм, потім були Золота медаль в Салоні-
ках, призи в Аргентині, Австралії. Івана хотіли бачити в Голівуді, про що й надіс-
лали відповідного листа в Держкіно СРСР. Однак актор про це так і не дізнався.

У 1968 році йому було присвоєно звання заслуженого артиста УРСР. Далі в 
Україні виходить низка фільмів, які дістали назву поетичного кіно. Поєднання 
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художнього і реального, переплетення дійсності та світу емоцій стало однією з 
характерних рис поетичного кіно. Фільм «Тіні забутих предків» з’явився своє-
часно і виявив досі незнаний у кінематографі сплав — культури як цілісного 
національного космосу й авторської індивідуальної манери.

Наступні ролі в кіно І. Миколайчука були різнопланові. Красивий, статний, 
з проникливими очима актор, який 
міг «переграти» всіх на знімальному 
майданчику, він не боявся різнопла-
нових ролей, проживав душею кожну 
з них. За роль Давида Мотузки у філь-
мі «Бур’ян» (1966 р.) Іван Миколай-
чук став лауреатом Республіканської 
премії ЦКЛКСМ України ім. М.Остров-
ського. А у фільмі «Гадюка» (1965 р). 
актор втілив досить натуралістичний 
образ білогвардійського офіцера 

У 1967–1970 роках Іван Миколайчук знімався багато, хоча жодна з ролей не 
рівнялася із зіграною в «Тінях…». Проте молодий актор грав, набував досвіду, 
працював із талановитими режисерами.

Знімаючись у фільмі «Кам’яний хрест» (1968 р.) режисера Л. Осики, Іван 
мав нагоду долучитися до створення ще одного шедевра в українському кіне-
матографі 60-х років ХХ століття. За роль у цій кінострічці Івану Миколайчуку 
було присвоєно звання «Заслужений артист УРСР». Потім були ролі поліцая Ро-
мана у фільмі «Анничка» (1968 р.), талановитого музиканта-кріпака Левка у 
кінострічці «Помилка Оноре де Бальзака» (1968 р.). Такі ж різнопланові ролі 
у фільмах «Розвідники» (1968 р.), «Комісари» (1970 р.), «Лада з країни Бе-
ренлеїв» (1971 р.). У кожну з ролей він додавав частку власної душі, і його ге-
рої часто були більш глибокими і суперечливими, ніж того потребував задум.
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Слово Івана Миколайчука

«Як мимоволі творить він красу!».
Ліна Костенко

Відомо, що кіно від початку спира-
лося на літературу, і сценарна робота 
поступово стала окремим специфічним 
жанром. Для створення якісної кінема-
тографічної основи автор тексту пови-
нен вміти вловлювати візуальну дина-
міку та враховувати змішання естетич-
них засобів. Зв’язок сценарію з готовим 
продуктом подвійний: з одного боку 
текст визначає ритм та тональність 
зображення, а з іншого – режисер може 
використати сценарій, керуючись аб-
солютно власним мистецьким стилем, 
інтерпретуючи його в безлічі варіацій.

Іван Миколайчук більше відомий 
загалу як актор і кінорежисер. Набув-
ши грандіозного досвіду акторської 
роботи, виявивши себе як режисер, він зміг добре вхопити межу, за якою лі-
тература перетворюється на канву для кінострічки. Сценарії Миколайчука за-
слуговують уваги своєю формою, поетикою, адже автор любив слово, відчував 
його. Він майстерно знаходив баланс між літературою і вимогами кінематогра-
фічності, сила слів не лише приваблювала красою, а й давала чітке уявлення 
про те, як сценарій втілюватиметься у фільм.

У 1970 році кіностудія ім. О. Довженка випускає фільм «Білий птах з чор-
ною ознакою», сценарій до якого Миколайчук написав спільно з Юрієм Іллєн-
ком. В основу «Білого птаху з чорною ознакою» покладено класичний укра-
їнський наратив, у якому революція постає точкою, де сходяться і трансфор-
муються долі людини і колективу. Попри цензурні обмеження, накладені на 
Іллєнка, фільм вражає глядача потужною режисурою і блискучою акторською 
грою. Ця поетична, експресивна й глибоко метафорична стрічка про соціальні 
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й особисті конфлікти у часи війни була високо оцінена на міжнародних фести-
валях у Москві та Сорренто (Італія).

У 1974-му році вийшов фільм «Мріяти і жити», де Миколайчук як сценарист 
знову працював з Іллєнком (сценарій «На поклони!», 1973 р.). Ця стрічка про 
актрису Марію та її зустріч з матір’ю, якої вона не знала. Миколайчук у своїй 
творчості часто тяжів до мелодраматичних мотивів, поєднуючи їх із внутріш-
німи колізіями людини, примхами долі і зводив це до взірцевих загальнолюд-
ських цінностей. Ця певного роду ідеалістична наївність є суттєвою рисою як 
діяльності Миколайчука, так і «поетичного кіно» зокрема.

Наступною сценарною роботою Миколайчука стала стрічка «Відлюдько» 
(1977 рік) за мотивами твору І. Тургенєва. Співавтором і режисером фільму 
був Роман Балаян. Екранізація класики – ще одна нейтральна позиція в коло-
ніальному українському кінематографі.

Унікальним у творчості Івана Миколайчука став сценарій науково-фантас-
тичного фільму Бориса Івченка «Під сузір’ям Близнюків» (1978 рік). Його 
Миколайчук написав спільно з Ігорем Росоховатським, автором основи сцена-
рію повісті «Гість». Знята стрічка стала досить посереднім продуктом, хоча й 
отримала у 1980 році приз і диплом журі Республіканського кінофестивалю у 
Ворошиловграді (нині Луганськ).

Хронологічно наступною працею Івана Миколайчука став його відомий 
«Вавилон ХХ» (1979 рік), де він був і сценаристом, і режисером, і актором. 
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Сценарій до нього Миколайчук написав за три доби. Роль у власному фільмі 
стала однією з найцікавіших робіт не тільки у творчій біографії актора, а й в 
українському кінематографі взагалі.

Основа цього сценарію — роман Василя Земляка «Лебедина зграя». Обрав-
ши близьку для себе тему, Миколайчук зняв фільм, що не лише підсумував його 
власну діяльність, а й став «загальноукраїнським архетипічним твором». У 
фільмі осмислювалося народне життя. Усі сюжетні лінії фільму перетиналися на 
центральній постаті – сільського філософа й трунаря Фабіяна, який спостерігає 
життя у Вавилоні й спілкується з його мешканцями. «Вавилон ХХ» несе в собі 
особливу якість естетичного сприйняття життя. Образна система фільму спи-
ралася на фольклорні джерела. У режисерському вирішенні розкрилась духовна 
самобутність постановника. У фільмі перепліталось реальне й уявне, він вмістив 
у собі багато проявів побутового, ліричного, комічного, тобто всю багатогран-
ність життя. Кінострічку небезпідставно вважають «поряд із «Тінями…» другою 
вершиною творчості». Фільм отримав головний приз фестивалю «Молодість» у 
рік випуску та приз за режисуру у 1980 в Душанбе (Таджикистан). Він виявився 
неординарною подією в радянському кінематографі. Фільм реабілітував укра-
їнське кіно — він вирізнявся із загального потоку тодішніх «правильних» і од-
нозначно-приземлених фільмів, продовжив лінію, накреслену такими творами, 
як «Тіні забутих предків» та «Білий птах з чорною ознакою». У своєму режисер-
ському дебюті Миколайчук утілив власне розуміння кіно як гармонійної єдності 
різних мистецтв, пов’язаних із народною мудрістю й народною творчістю.

Не менш талановитою виявилася кінострічка «Така пізня, така тепла 
осінь», кіносценарій якої був удостоєний ордена Дружби народів у 1981 році. 
Сценарій він написав разом з В. Коротичем, а на головну роль запросив Петра 
Міхневича. Кінокадри увічнили Іванових земляків, родину, жителів села Нові 
Бросківці Сторожинецького району, містечка Вашківці, вулиці Чернівці. Кіно-
кадри заворожують щемом його любові, яка перехоплювала дух творця кіно-
фільму, підносила над просторами рідної землі, давала високу насолоду бути 
серед величі духу земляків, в полоні мелодій української пісні.

У 1979-1982 роках Іван Миколайчук разом з Іваном Драчем працювали над 
сценарієм «Київська фантазія на тему дикої троянди-шипшини», присвячений 
Миколі Лисенку. Фільм «І в звуках пам’ять відгукнеться» за цим сценарієм 
поставив у 1986 році режисер Тимофій Левчук. На жаль, головну роль Мико-
лайчук зіграти уже не міг, бо був тяжко хворий.



16

У 1983 році Іван завершує «Небилиці про Івана, знайдені в мальованій 
скрині». Текст цього сценарію справді абсолютно не схожий ні на який інший 
— ні серед творів самого Миколайчука, ні взагалі в сценарній практиці, хоча це 
галузь творчості експериментів. Цим сценарієм Іван хотів сказати про незни-
щенність життєвих сил, стійкості свого незвичного героя. Ті ситуації, в які він 
потрапляв, носили трагікомічний, химерний відтінок й до того ж не мали нічо-
го спільного з дійсністю. У 1988 році фільм поставив Борис Івченко. Це сталося 
вже після смерті Івана Миколайчука. На жаль, фільм став творчою поразкою 
режисера. Він не повинен був братися за складний, побудований на пісенному 
фольклорі матеріал, не відчуваючи його і не розуміючись на ньому.
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Незнятий кадр незіграної ролі

«Багато дав нам, а ще більше за-
брав з собою. Забрав те, чим мав намір 
і жагуче бажання поділитися з нами».

Юрій Гармаш
У Миколайчука було багато задумів. Він мріяв поставити фільм «Тисяча 

снопів вітру», про що розповідають багато його колег, зокрема оператор Юрій 
Гармаш. Марічка, щоправда, говорила про книжку під такою назвою, над якою 
працював Миколайчук, «але весь архів забрав з собою». Також у творчій спад-
щині Івана Миколайчука були більш чи менш вдало екранізовані твори, але 
деякі так і залишилися нездійсненими планами. Після зйомок у фільмі «Білий 
птах з чорною ознакою» сценарій «Камінна душа» за мотивами повісті Гната 
Хоткевича, написаний спільно з Б.Дзюбою та В.Івченком ще у 1969 році, не 
прийняли на студію. Однойменну стрічку знято за іншим текстом через 20 ро-
ків. Ще залишилися нереалізовані сценарії «Украдене щастя» за твором Івана 
Франка, «Камінний господар» за Гнатом Хоткевичем. У пресі повідомлялося, 
що Іван Миколайчук працював над сценарієм про Максима Березовського. Вза-
галі то Миколайчук був одним із найплідніших кінодраматургів в українсько-
му кіно. Багато фільмів, що жили в його уяві, ми не побачимо вже ніколи. У світі 
голос його унікального таланту прозвучав могутніше, ніж на батьківщині.

3 серпня 1987 року Івана Миколайчука не стало. Поховали його на Байково-
му кладовищі поруч з могилою Володимира Денисенка, а неподалік — могила 
Василя Стуса. У день похорону злива стояла, немов стіна. Небо посилало свої 
сльози, а всі, хто знав його на землі, також плакали, усвідомлюючи непоправну 
втрату. Кажуть, що того року, як Івана Миколайчука не стало, на ставки його 
рідної Чорториї прилетіли лебеді. Люди назвали їх Івановими…

Він пішов із життя у 46 років — у віці Тараса Шевченка, роль якого він зіграв... 
Половину відміряного долею життя він присвятив кіно. Посмертно він був 
удостоєний Державної премії України ім. Т. Г. Шевченка у 1988 році.
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Вшанування пам’яті

1988 р. — удостоєний Державної премії УРСР ім. Тараса Шевченка (посмертно) 
(тепер Національна премія України ім. Т. Шевченка).

1988 р. — дипломант Всесоюзного кінофестивалю-88 (Баку) за видатний вне-
сок у радянське кіномистецтво (посмертно).

1988 р. — Брусницькій середній школі Кіцманського району Чернівецької області 
присвоєно ім’я І. Миколайчука.

1989 р. — кінотеатру у місті Чернівці присвоєно ім’я Івана Миколайчука.
1991 р. — відбувся перший Всеукраїнський кінофестиваль ім. І. Миколайчука 

в Києві (8-14 листопада) та у Чернівцях (16-19 листопада).
1991 р. — відкрито мистецько-меморіальний музей-садибу І. Миколайчука в 

селі Чортория Кіцманського району Чернівецької області та вста-
новлено пам’ятник біля родинного обійстя.

1993 р. — у Львові з ділянки вулиці Промислової було сформовано окрему ву-
лицю, яку було названо на честь Івана Миколайчука.

1995 р. — на честь актора названий 49 курінь УПЮ (Улад Пластунів Юнаків та 
Пластунок Юначок) організації «Пласт».

1997 р. — встановлено меморіальну дошку на Київській кіностудії ім. О.Довженка 
(скульптор Л.Козуб).

2000 р. — ім’я Івана Миколайчука внесено на «Алею зірок» (Театральна площа, 
м. Чернівці).

2001 р. — Київською міською державною адміністрацією спільно з координацій-
ною радою Національних творчих спілок України засновано мистець-
ку премію «Київ» у галузі кіномистецтва імені Івана Миколайчука.

2008 р. — нагороджений орденом «Лицар Вітчизни» та шаблею (посмертно).
2011 р. — встановлено пам’ятник І. Миколайчуку у Чернівцях, навпроти будівлі 

кінотеатру.
2011 р. — проведення першого етнофестивалю «На гостини до Івана» (село 

Чортория Кіцманський район Чернівецька область).
2015 р. — вулицю та провулок Фелікса Кона у Вінниці перейменовано на вулицю 

та провулок Івана Миколайчука.
2016 р. — вулицю Олександра Серафимовича у Києві перейменовано на вулицю 

Івана Миколайчука.
2016 р.— з нагоди 75-ї річниці від дня народження Івана Миколайчука у Києві 

відкрили сквер, названий на його честь, та заклали камінь на місці 
спорудження майбутнього пам’ятника митцю.
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2016 р. — на сайті Президента України зареєстрована петиція про присвоєння 
Іванові Миколайчуку почесного звання «Герой України».

2016 р. — проведення Всеукраїнського фестивалю народної пісні та кіно «Ми-
колайчук-фест», присвяченого 75-річчю актора Івана Миколайчука.

2016 р. — входить в обіг пам’ятна монета, присвячена Івану Васильовичу 
Миколайчуку.

Книги та статті про життя та творчість 
Івана Миколайчука

Білий птах Буковини : мандрівка у світ дитинства : (до 75-річчя від дня 
народж. І. Миколайчука) / Чернівец. обл. б-ка для дітей ; уклад. О. М. Сторощук. — 
Чернівці : [б. в.], 2016. — 9 с.

Біографічна пам’ятка та список щодо життєвого та творчого шляху актора.

Білий птах з чорною ознакою : Іван Миколайчук: спогади, інтерв’ю, сцена-
рії / упоряд. М. Є. Миколайчук ; ред. Т. М. Крачек ; худож. П. Д. Троцак. — Київ : 
Мистецтво, 1991. — 400 с. : фотоіл.

Літературний доробок митця, спогади про нього провідних діячів літера-
тури та мистецтва.

Брюховецька Л. Іван Миколайчук / Л. Брюховецька. — Київ : КМ Академія, 
2004. — 271 с. : фот. — (Бібліотека журналу «Кіно-Театр»).

Документальний життєпис українського кіноактора, режисера та сценариста.

Гармаш Ю. Тисяча снопів вітру : фрагменти-уламки : кіно / Ю. Гармаш // 
Укр. культура. — 2016. — № 3-4. — С. 100-107.

Спогади кінооператора Ю. Гармаша про І. Миколайчука.

Іван Миколайчук : Життєпис. Фільмогр. Спогади. Роздуми про кіно. Сцен. 
Бібліогр.: [Каталог] / М-во культури та мистец. України. Нац. центр О. Довженка; 
Музей Нац. кіностудії; упоряд. С. В. Тримбач. — Київ : Академія, 2002. — 64 с. : фот.

Інформаційний матеріал про життя і творчість митця, фрагменти спогадів 
про нього, інтерв’ю, відгуки про його фільми.

Іван Миколайчук. магія любові : фотоальбом / упоряд. М. Миколайчук. — 
Київ : Редакція журналу «Міжнародний туризм», 2011. — 175 с. : фот.

Добірка фото І. Миколайчука, спогади друзів, колег, соратників.
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Кешеля Д. В пошуках загубленого раю // Кінотеатр. — 2000. — № 3. — С. 2-7.
Спогади письменника Д. Кешелі про його останні зустрічі з Іваном Мико-

лайчуком.

Гримич М. Про фільм «Вавілон ХХ» / М. Гримич // Кіноромани: укр. пись-
менники про улюблені фільми. — Київ, 2006. — С. 110-117.

Лазарук М. Двоє — на крутих віражах : проза / М. Лазарук // Березіль. — 
2019. — № 1. — С. 89-110.

Спогади про дружбу І. Миколайчука та В. Івасюка.

Лемешева Л. Профессия: актер / Л. Лемешева. — Київ : Мистецтво, 1987. — 
180 с. : фот.

Біографічна довідка та характеристика творчості актора.

Мельвіль Л. Одвічні закони землі обітованої («Вавилон ХХ») / Л. Мельвіль // 
Поетичне кіно: заборонена школа: зб. ст. і матеріалів. — 2001. — С. 161-165.

Характеристика кінофільму «Вавилон ХХ».

Пащенко А. Іван Миколайчук як виразник деяких тенденцій в кіно 1960-
1970-х років / А. Пащенко // Світова кінокласика: зб. ст. — 2011. — Вип. 6. —  
С. 117-123.

Характеристика творчості І. Миколайчука.

Терес Н. Іван Миколайчук / Н. Терес // Видатні постаті в історії України ХХ с.: 
короткі біогр. нариси: довід. вид. — Київ , 2011. — С. 240-246.

Короткі біографічні нариси про актора.

Матеріали до вивчення творчості 
Івана Миколайчука у школі

Апросяненко О. Кіномистецтво України ХХ століття : («Художня культура», 
10 клас) / О. Апросяненко // Мистецтво в шк. (музика, образотворче мисте-
цтво, худож. культура). — 2013. — № 5. — С. 9-13.

Матеріали до уроку про розвиток кіномистецтва в Україні та ознайомлення 
з творчістю відомих акторів, у тому числі І. Миколайчука.
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Апросяненко О. Українське поетичне кіно : урок мистецтва в 9-му класі (за 
підручником Л. М. Масол «Мистецтво. 9 клас») / О. Апросяненко // Шк. світ. — 
2019. — № 6. — Образотворче мистецтво. — 2019. — № 3. — С. 6-12.

Розробка уроку, що знайомить з історією українського кіномистецтва, з 
життям і творчістю відомих акторів та режисерів кіно, зокрема І. Миколайчука.

Краснопольська І. «Кіно для нього було всім...» : урок мови в 9 класі /  
І. Краснопольська // Дивослово. — 2013. — № 2. — С. 21-23.

Методичні поради для проведення уроку із використанням ігрових завдань 
за творчістю І. Миколайчука.

Наймасовіше з мистецтв : 9 вересня — День українського кіно // Шк. Б-ка. — 
2017. — № 8. — С. 25-29.

Конспект уроку про кіномистецтво в Україні та біографічні відомості про 
відомих кіноакторів, зокрема І. Миколайчука.

Павленко Т. Ігровий кінематограф : урок худож. культури / Т. Павленко // 
Шк. світ. — 2015. — № 22. — Образ. мист-тво. — 2015. — № 11. — С. 4-14.

Розробка уроку про розвиток українського кінематографа та творчість ві-
домих кіномитців, у тому числі І. Миколайчука.

Електронні ресурси
Герегова С. «Актор номер один» українського поетичного кіно (до 70-річчя 

від дня народження Івана Миколайчука) / С. Герегова // Питання історії Укра-
їни. — 2011. — Т. 14. — С. 176-182. — Режим доступу : http://irbisnbuv.gov.ua/
cgibin/irbis-nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&IM
AGE_FILE_DOWNLOAD=1&Image_file_name=PDF/Piu_2011_14_36.pdf.

Про життя та творчість Івана Миколайчука.

Іван Миколайчук : [вебсайт]. — Електрон. дані. — Режим доступу : http://
mykolajchuk.com.ua. — Назва з екрана. — Дата звернення : 13.04 .2021.

Коротка біографія митця, літературні присвяти, фільмографія.

Іван Миколайчук [Електроннй ресурс] // Український інститут націо-
нальної пам’яті : [вебсайт]. — Електрон. дані. — Режим доступу : https://old.
uinp.gov.ua/publication/ivan-mikolaichuk. — Дата звернення : 13.04.2021.

Короткі відомості про життя та творчість Івана Миколайчука.
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Іван Миколайчук: митець [Електронний ресурс] // Facebook.com [соціальна 
мережа]. — Електронні дані. — Режим доступу : https://www.facebook.com/
Іван-Миколайчук-246907205385667/. — Назва з екрана. — Дата звернення: 
13.04.2021.

Інформація про творчість Івана Миколайчука.

Левченко О. Голоси [Електронний ресурс] /О. Левченко // Кіно-Театр. — 
1999. — № 2. — С. 30-31. — Режим доступу : http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/
handle/123456789/5701/14%20Levchenko.pdf?sequence=1&isAllowed=y.

Прокопенко Л. Іван Миколайчук – сценарист [Електронний ресурс] / 
Л. Прокопенко // Кіно-Театр. — 2008. — № 5. — С. 10-12. — Режим доступу : 
https://ktm.ukma.edu.ua/show_content.php?id=816.

Про становлення Івана Миколайчука як сценариста.

Спогади. Іван Васильович Миколайчук [Електроннй ресурс] // Сторінки 
пам’яті Володимира Івасюка : [вебсайт]. — Електрон. дані. — Режим доступу : 
http://www.ivasyuk.org.ua/names.php?lang=uk&id=ivan_mykolajchuk. — Дата звер-
нення : 13.04.2021.

Спогади Володимира Івасюка про Івана Миколайчука.

Череватенко Л. Дебют як продовження : з відстані двох десятиліть /  
Л. Череватенко // Театр-кіно. — 1999. — № 5. — С. 5-9. — Режим доступу : http://
ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/6096/02%20Cherevatenko.
pdf?sequence=1&isAllowed=y.

Про творчість Івана Миколайчука.
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Фільмографія. Акторські роботи
1964 р. — фільм «Двоє» — Він.
1964 р. — фільм «Сон» — Тарас Шевченко.
1965 р. — фільм «Тіні забутих предків» — Іван Палійчук.
1966 р. — фільм «Гадюка» — Василь Барикін.
1966 р. — фільм «Бур’ян» — Давид Мотузка.
1967 р. — фільм «Київські мелодії» — композитор.
1967 р. — фільм «Дві смерті» — поручик.
1968 р. — фільм «Камінний хрест» — Микола.
1969 р. — фільм «Анничка» — Роман Дореч.
1969 р. — фільм «Помилка Оноре де Бальзака» — Левко.
1969 р. — фільм «Розвідники» — Курганов.
1970-1972 рр. — фільм «Визволення» — солдат Савчук.
1970 р. — фільм «Комісари» — Громов.
1970 р. — фільм «Лада з країни Брендеїв» — Рей.
1971 р. — фільм «Білий птах з чорною ознакою» — Петро.
1972 р. — фільм «Захар Беркут» — Любомир.
1972 р. — фільм «Народження людини» — Русин.
1972 р. — фільм «Наперекір усьому» — Йоко.
1972 р. — фільм «Пропала грамота» — Василь.
1973 р. — фільм «Коли людина посміхнулась» — Олексій Луганов.
1974 р. — фільм «Про Вітю, Машу і морську піхоту».
1975 р. — фільм «Марина» — диригент.
1975 р. — фільм «Повість про жінку» — Волощук.
1976 р. — фільм «Канал» — Зайченко.
1976 р. — фільм «Хвилі Чорного моря» — Терентій.
1977 р. — фільм «Тривожний місяць вересень» — Гнат.
1979 р. — фільм «Спокута чужих гріхів» — Руснак.
1979 р. — фільм «Море» — Симохін.
1979 р. — фільм «Вавилон ХХ» — Фабіан.
1981 р. — фільм «Така пізня, така тепла осінь» — Григір.
1982 р. — фільм «Лісова пісня. Мавка» — дядько Лев.
1983 р. — фільм «Миргород та його мешканці» — Курочка.
1983 р. — фільм «Повернення Баттерфляй» — Антон.
1983 р. — фільм «Легенда про княгиню Ольгу» — князь Володимир.
1986 р. — фільм «Жменяки» — Павло Жменяк.
1986 р. — фільм «На вістрі меча» — Турчин.
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Сценарії

1969 р. — «Камінна душа» за однойменною повістю Гната Хоткевича, написа-
ний спільно з Борисом Дзюбою та Борисом Івченком.

1970 р. — «Білий птах з чорною ознакою», написаний спільно з Ю. Іллєнком.
1973 р. — «На поклони!», написаний спільно з Юрієм Іллєнком (фільм під наз-

вою «Мріяти і жити» поставлено Ю. Іллєнком, вийшов на екрани 
у 1974 році).

1973 р. — «Вавилон ХХ» за романом В. Земляка «Лебедина зграя», написаний 
спільно з В. Земляком.

1973 р. — «По той бік ночі», написаний спільно з В. Коротичем. Фільм під назвою 
«Така пізня, така тепла осінь» поставлено І. Миколайчуком у 1981 році.

1977 р. — «Відлюдько» за твором І. Тургенєва, написаний спільно з Р. Балаяном. 
Однойменний фільм поставлено Р. Балаяном у 1978 році.

1977 р. — «Під сузір’ям Близнюків» написаний спільно з І. Росохватським. 
Однойменний фільм поставлено Б. Івченком у 1978 році.

1979-1982 рр. — кіноповість у двох частинах про М. В. Лисенка, написаний 
спільно з І. Драчем. Фільм під назвою «І в звуках пам’ять відгук-
неться» поставлено Т. Левчуком у 1986 році.

1983 р. — «Небилиці про Івана, знайдені в мальованій скрині з написами…». 
Постановку фільму було дозволено лише восени 1986 року. Фільм 
за цим сценарієм зняв Б. Івченко у 1988 році.

Режисерські роботи

1979 р. — фільм «Вавілон ХХ».
1986 р. — фільм «Така пізня, така тепла осінь».

Нагороди та відзнаки І. Миколайчука

1966 р. — лауреат премії за роль фільм «Бур’ян» став лауреатом Республікан-
ської премії ЦКЛКСМ України ім. М. Островського.

1979 р. — фільм «Вавилон ХХ» здобув Головний приз республіканського кіно-
фестивалю «Молодість» (Київ).

1979 р. — фільм «Вавилон ХХ» отримав Диплом журі і приз на Всесоюзному 
тижні-огляді робіт молодих кінематографістів (Київ).

1980 р. — фільм «Вавилон ХХ» отримав приз «За кращу режисуру» на Всесоюз-
ному фестивалі (Душанбе).
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Фільми про Івана Миколайчука

Іван Миколайчук. Тризна. Документальний фільм. 
 Режисер В. Вітер. УРСР, 1989.
Іван Миколайчук. Посвята. Художньо-документальний відеофільм. 
 Режисер А. Сирих, сценарист Л. Лемешева. Україна, 1999.
Іван Миколайчук. 25 років кохання. Документальний фільм. 
 Режисер С. Цимбал. Україна, 2007.
Іван Миколайчук. Книга життя. Документальний телефільм. 
 Режисер В. Ілащук. Україна, 2016.

Крилаті вислови Івана Миколайчука

«Кіно здавалося мені мистецтвом високим і тонким».
«Найбільше потрясіння – крупний план, коли бачиш очі людини і в них 

читаєш все».
«З роками я зрозумів, що немає жодних підстав червоніти з приводу свого 

сільського походження, що зв’язок із селом – моє щастя, мій золотий запас».
«В роботі над роллю багато таких речей, які не піддаються раціональному 

поясненню. Тут надто багато таємничого, несподіваного, незрозумілого навіть 
для самого себе».

«Я завжди намагаюся зрозуміти і відчути внутрішній біль свого героя».
«Гарний фільм повинен будуватися як музичний твір. Драматургія музич-

ного твору — найбільша і наймогутніша драматургія».
«Чи потрібно якось спеціально турбуватися про те, щоб рятувати тради-

ційну культуру? Мені здається, що ні. Рятувати треба душу народу, душу своєї 
нації. Всі найбільші цінності — в серці народному. Якщо збережемо духовне 
здоров’я, то не загубиться і його традиційна культура».

«Головне — врятувати саму людину. Підтримати її. Зміцнити її віру в добро, 
в милосердя».

«Невідворотний хід буття веде нас від багатьох традиційних цінностей. Та 
я вірю, що ми до них обов’язково повернемося».

«Європа вже тепер наряджається в національний одяг, намагається відро-
дити традиційні ритуали. І це не тільки інтерес до етнографії, гри в минуле. 
За цим — серйозний потяг до справжніх і глибоких цінностей, з якими Європа 
свого часу поспішила розлучитися».
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Ігрові доповнення до уроків та заходів, 
присвячених творчості І. Миколайчука

Тест «Кіно для нього було всім...» 
про життя та творчість Івана Миколайчука

1. Край у якому народився відомий актор:
А) Слобожанщина
Б) Волинь
В) Буковина
Г) Поділля

2. Скільки дітей було у сім’ї:
А) Тринадцятеро
Б) П’ятеро
В) Троє
Г) Семеро

3. Назва вистави у якій Іван зіграв роль батька Софії у драматичному гуртку в школі:
А) «Хазяїн»
Б) «Безталанна»
В)«Сто тисяч»
Г) «Лісова пісня»
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4. Назва вищого навчального закладу в якому Іван здобув професію актор:
А) Київський інститут театрального 
мистецтва ім. І. Карпенка-Карого
Б) Харківський національний університет 
мистецтв імені І. П. Котляревського
В) Львівська національна музична 
академія ім. Лисенка
Г) Київський університет культури

5. Назва курсової режисерської роботи Л. Осики, в якій дебютував Іван Миколайчук 
як актор:

А) Мина Мазайло
Б) Камінна душа
В) На поклон!
Г) Двоє

6. У яких двох фільмах Іван знімався одночасно:
А) «Двоє» та «Сон»
Б) «Вавилон ХХ» та «Під сузір’ям близнюків»
В) «Сон» та «Тіні забутих предків»
Г) «Лісова пісня. Мавка» та «Жменяки»

7. В якому кінотеатрі міста Києва відбулася презентація фільму «Сон»:
А) «Україна»
Б) «Жовтень»
В) «Київська Русь»
Г) «Київ»

8. Який фільм з участю Івана Миколайчука занесений до Книги рекордів Гіннеса:
А) Сон
Б) Бур’ян
В) Анничка
Г) Тіні забутих предків

9. Назва фільму, сценарій до якого І. Миколайчук написав разом із І. Росоховатським:
А) «Жменяки»
Б) «Бур’ян»
В) «Сузір’я Близнюків»
Г) «Захар Беркут»
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10. Назва фільму, у якому І. Миколайчук був сценаристом, режисером та актором:
А) «Білий птах з чорною ознакою»
Б) «Вавилон ХХ»
В) «Море»
Г) «Така пізня, така тепла осінь»

11. Фільм, присвячений творчості М. Лисенка:
А) «Відлюдько»
Б) «Сон»
В) «Наперекір усьому»
Г) «І в звуках пам’ять відгукнеться»

12. Скільки ролей у кіно зіграв за своє життя Іван Миколайчук
А) 34 ролі
Б) 46 ролей
В) 24 ролі
Г) 30 ролей.

Він був актором до останньої миті
(кросворд по творчості Івана Миколайчука)

1. Село, в якому народився І. Миколайчук (Чортория).
2. Ім’я мами актора (Катріна).
3. Справжнє прізвище актора (Николайчук).
4. Кого вважав І. Миколайчук ідеальним глядачем (маму).
5. Прізвище першої вчительки, яка помітила талант у майбутнього актора (Качало).
6. Прізвище режисера фільму, в якому дебютував І. Миколайчук (Осика).
7. Місто, в якому навчався Іван у студії при українському музично-драматичному 
театрі ім. Ольги Кобилянської (Чернівці).
8. Прізвище письменника, якого зіграв І. Миколайчук (Шевченко).
9. Назва фільму про Тараса Шевченка (Сон).
10. Прізвище письменника, з яким у співавторстві І. Миколайчук написав сценарій 
«Київська фантазія на тему дикої троянди-шипшини» (Драч).
11. Ім’я головного героя фільму «Вавілон ХХ», якого зіграв І. Миколайчук (Фабіан).
12. Назва кінострічки за мотивами твору І. Тургенєва (Відлюдько).
13. Роль І. Миколайчука у фільмі «Повернення Баттерфляй» (Антон).
14. Прізвище режисера фільму «Тіні забутих предків» (Параджанов).
15. З ким у співавторстві написав сценарій до кінострічок «Білий птах з чор-
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ною ознакою» та «Мріяти і жити» (Іллєнко).
16. Прізвище письменника, автора роману «Лебедина зграя», за мотивами якого 
І. Миколайчук відзняв фільм «Вавилон ХХ» (Земляк).
17. Назва фестивалю, на якому кінострічка «Вавилон ХХ» отримала головний 
приз (Молодість).
18. Назва мистецької премії, заснованої Київською міською державною адміні-
страцією спільно з координаційною радою Національних творчих спілок України 
у галузі кіномистецтва імені Івана Миколайчука (Київ).

Кіновсесвіт Івана Миколайчука
(доповнити назви фільмів Івана Миколайчука)

1. «Легенда про княгиню…» (Ольгу). 9. «По той бік…» (ночі).
2. «Пропала…» (грамота). 10. «Спокута чужих…» (гріхів).
3. «Така пізня, така тепла …» (осінь). 11. «Повернення…» (Баттерфляй).
4. «Наперекір…» (усьому). 12. «Хвилі Чорного…» (моря).
5. «Коли людина…» (посміхнулась). 13. «…птах з чорною ознакою» (Білий).
6. «Перевірте свої…» (годинники). 14. «Миргород та його…» (мешканці).
7. «Лада з країни …» (брендеїв). 15. «Київські …» (мелодії).
8. «Тривожний місяць …» (вересень).
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